

慌目驚心話和談

陳嘉驥

南京舊事之四

蔣公引退周全佈署

李宗仁於民國三十七年春天競選副總統成功後，除了在民間散佈「十八子」一出，天下才能太平的鬼話外，並於民國三十七年十二月廿五日，乘徐州國軍挫敗，全國戡亂局勢逆轉之際，公開倡言應與共黨談和。

李宗仁一面與程潛互相唱和，應與中國共產黨舉行和平談判，並要求蔣公介石下野，以打開和平談判之門；同時並與張治中、邵力子、劉同等政府內部歧異份子勾結，作為他和談主張的附和應聲蟲。

蔣公乃於民國三十八年元旦，發表告全國同胞書中表示：如果共產黨真有和平誠意，彼絕不計個人的進退，以促成國內和平。

蔣公除了準備引退，以利所謂「和平談判」外，並凜於對國家民族所負神聖責任，作了必要的佈署。蔣公除了召集陸、海、空軍高級將領，指示今後應提高警覺，以全力支持李宗仁和平談判之外，並說明應以實力去獲取和平的必要，無實力即無法取得和平，否則必為共產黨所乘。蔣

公並決定任命陳誠為臺灣省政府主席兼臺灣省警備總司令，彭孟緝為臺灣省警備副總司令；免除廣東省政府主席宋子文職務，改派薛岳為廣東省政府主席，並派余漢謀為廣州綏靖主任；另外派張發奎為海南特別行政區長官，朱紹良為福州綏靖主任，張羣為重慶綏靖主任，湯恩伯為京滬杭警備總司令。

以上種種措施，顯示了蔣公在李宗仁、程潛、張治中等人沉迷於和談情形下，雖不計個人得失進退，但亦顧到絕不容許李宗仁等一夥「和平談判」置國家於萬劫不復之境地。

和談禍國不堪回首

蔣公於三十八年一月二十一日宣佈暫行引退，並發表文告略謂：「戰事仍然未止，和平之目的不能達到……決定身先引退，藉能弭戰消兵，解人民倒懸於萬一，爰特依據中華民國憲法第四十九條『總統因故不能視事時，由副總統代行其職權』之規定，於本月二十一日起，由李副總統代行總統職權。」並勸勉全國軍民暨各級政府官員共矢精誠，同心一德，翊贊李副總統，一致

協力，促成中國永久和平。

李宗仁乃於當日發表文告，宣佈就代總統職務。不久，他竟然毫不加考慮的，同意以毛澤東提出等於逼政府投降的和平八條件，為雙方談判基礎；李宗仁並自說自話的解釋，以八條件為談判基礎，旨在打開和談之門，而並非承認對方和平八條件。

無可否認的，在徐州會戰中，國軍遭到了非常嚴重的損失，但是這並非徹底的失敗；倘國人仍能在蔣公領導下，沉着應付，收容重編歸來官兵，藉長江天險暫保江南，半年或一載之後仍可反敗為勝。此並非癡人說夢話，我們稍一回想民國二十六年抗戰軍興，國軍在淞滬戰場犧牲死傷百萬健兒之後，復在南京有四十萬人遭日寇屠殺，但第二年仍有徐州會戰及臺兒莊大捷。

此時李宗仁同意以毛澤東八項條件為談判基礎，國人信心因此盡失，開始作逃亡準備，金元券幣值更無法維持，一路狂瀉。尤其商人囤集物資惜售，市民無法買到食米，一夜排隊的結果，多數仍買不到，幸而買到的亦多有穀皮甚至砂石，於是發生搶米暴行。有些店舖拒收金元券，只

收銀元，否則寧可不賣，因為貨物出手就無法再行補回。

在此紊亂情形下，李宗仁自武漢抽調桂系部隊張淦部份兵力至首都地區，對外放空氣為張淦兵團將接防浦口拱衛南京的安全，並開始抽換總統府的警衛部隊，此種抽換警衛部隊行動似有擴及行政院及政府各重要機構趨勢。

行政院長孫科對李宗仁等倡言與共產黨和談，本來就不贊成，對李宗仁同意毛澤東八項和談條件為談判基礎，更認為已失先機，形同投降而堅決反對。在此緊張時際，倘任其抽換首都各機構警衛部隊，屆時李宗仁以武力挾持行政院各機構，作為與共產黨談判投降的籌碼，那還了得！尤其李宗仁不與孫科院長商討，於一月廿四日逕行命令行政院撤銷全國戒嚴令，解除報章雜誌禁令，釋放政治犯，撤銷特種刑事法庭，種種措施更為不滿。所以，行政院於一月二十六日院會中，雖然按照李宗仁意旨，通過撤銷特種刑事法庭，釋放了羈押中的共黨犯人，並准被停刊的報章雜誌復刊；但是在行政院會議中，也通過孫科院長所提，將政府南遷廣州的建議，並由外交部照會各國駐華使節，我政府決南遷廣州。

行政院各部會決定南遷廣州後，南京立刻陷於紊亂無秩序的情況中。各部會南遷，因為帶不了多少人，於是開始緊急資遣大批職員，被列入資遣名單者，有的認為資遣費太少，有的認為不公平，有的要求隨政府至廣州，種種紛擾併至，部屬與主管之間，已不復再有禮貌，甚至圍毆主管成傷，一片敗亂，令人痛心疾首，不忍卒睹！

李宗仁的和談禍國至此已畢露無遺，弄得人心渙散，軍隊士氣毫無，欲求有組織有效率的抵抗共產黨部隊進攻，殆已不可能。

孫科在廣州招待中外記者，強調決遵循國家和談政策，貫徹和平主張；並說明行政院各部會遷地辦公，決非放棄和平，勿寧說將更有力支持和平談判的進行。有的報紙根據孫科談話，認為行政院的遷離南京，是避免作城下之盟，對李代總統的和談只有助益而無不良影響。

李宗仁針對孫科談話對行政院遷離南京公開表示不滿，並於二月十四日，指令行政院長孫科即日將行政院及各部會遷回南京辦公，孫科則託病不予理會。李宗仁於二月二十日飛抵廣州，企圖說服孫科將行政院遷回未果，遂決定敦請何應欽將軍出任行政院長。孫科於三月八日宣佈辭職，何應欽則於三月廿三日就職視事。至此李宗仁已將政府區域秩序整個攪亂。本身無力，曷能與對手談和？隔江而治迷夢難圓，雖然何應欽出任行政院長，亦回天乏策了！

小諸葛擁兵也主和

白崇禧為桂系僅次於李宗仁的第二號人物，國人往往以李白並稱，足見白崇禧在桂系中地位之重要。在李宗仁開始勾結程潛、張治中等，主張與共產黨舉行和談時，白崇禧自武漢發來一紙帶有威脅性主和電報，據說對中樞發生了最重大影響。

當年白崇禧任華中剿匪總司令嗣改稱華中軍政長官，他掌握大軍三十餘萬，以武漢為司令臺

，雄據長江流域數省，居天下之中，係徐州會戰失敗後，少數仍握重兵國軍將領之一。有人說當徐州國軍大軍團南撤被困，黃維兵團奉命自華中地區北上解圍，被劉伯承部圍於雙堆集之前，白崇禧曾予以掣肘，雖不可盡信，但未予強有力之支援則係不爭之事實。尤其京滬地區緊張，李宗仁鼓吹和談不遺餘力，謠言紛紜之際，報紙有四川軍糧在東運途中過武漢被扣的報導，這對時局影響尤關重要，更為不爭之事實！

回顧抗戰軍興，蔣委員長對桂系將領至為重視並予重用，首任白崇禧為副參謀總長兼軍訓部長，李品仙為安徽省政府主席，並命李宗仁出任第五戰區司令長官，主持與日軍的徐州大會戰。徐州地形重要，自古以來夙為兵家必爭之地，當蔣委員長認定中日終不免一戰後，即每年皆選派陸軍大學學生到徐州實施演習，將來日軍進攻各種可能性，皆逐一予以假想演習，俾能應付日軍進攻於異日。迨民國二十七年，日軍果然來犯徐州時，在淞滬與南京戰役之後，蔣委員長已部署好了中國當年最精銳部隊迎擊日軍。例如以孫運仲部隊駐守徐州正面，並由池峯城師堅守臺兒莊；以張自忠、龐炳勳兩軍為徐州右翼，掃蕩臨沂等地來犯日軍；以關麟徵、鄭洞國等部隊，堅守微山湖之線，為徐州國軍之左翼；以如此堅強陣容，官兵浴血抗戰，重創日軍，卒獲臺兒莊大捷，李宗仁大名由是蜚聲國內外，無人不知。抗戰勝利後，並使李宗仁出任中國最關重要的公職北平行營主任。

蔣委員長對白崇禧更是優渥有加，抗戰八年

期間始終為僅次何應欽將軍參謀總長的副參謀總長，勝利後並使出任國防部長，主掌全國軍政。李白趁國軍於民國三十七年在徐州失敗受嚴重損傷，桂系軍隊成爲國軍重鎮，全國人民對彼等更深依賴支撐危局之際，出人意表之外，互相唱和主張和談；尤其白崇禧身任華中軍政長官，手握

雄兵數十萬，忽然發出具有威脅性要求謀和電報，更攪亂了國內軍事與政治局勢。因而使中央政府失去重新編組軍隊，調整各戰區防衛態勢，以求堅守長江天險，進而扭轉戰局的任何機會。筆者於民國三十五年五月二十五日，在瀋陽市政府

市長室首次會晤白崇禧。當時白崇禧任國防部長，隨蔣委員長出巡東北，出席瀋陽民衆歡迎大會時，不意馬歇爾臨時派美駐瀋陽總領事督見蔣委員長，要求國軍在東北停戰。迨蔣委員長走出市長室至陽臺，接受瀋陽市民歡呼時，囑咐白崇禧與美國總領事接談，白會對總領事大聲喝斥說：「這怎麼可以！這怎麼可以！」緣當年白崇禧已與東北保安司令長官杜聿明等，乘東北共軍全面潰敗機會，擬就加派國軍兩個軍至東北，對林彪實施跟踪不捨，必至全部消滅而後止的全面接收東北方案，祇因馬歇爾的東北停戰計劃，使這個妥善方案成爲泡影，無從實現，國事始不可爲。

由是以觀，白崇禧對戡亂局勢，以及在當時情況下謀和之不可爲，應有深刻的瞭解，然而彼竟要求謀和，實令人不解。當民國三十八年元月九日，中樞於白崇禧要求與共黨談和之第二日，迅即指派張羣偕黃紹竑，至武漢會見白崇禧，把國家對付當前局勢政策有所說明；迨張羣、黃紹竑

離武漢轉長沙，返回南京後不久，白崇禧又發表了「備戰謀和」聲明，辭意之間雖略有改變，但對李宗仁企圖出任代總統俾與共黨談和陰謀支持仍舊，至此神州大陸之沉淪殆已無可避免矣！

半個名將功過得失

一般說來，自民國成立以迄中國大陸沉淪，中國有名將帥，計有委員長蔣中正、吳佩孚、關麟徵、傅作義、劉伯承諸人，而白崇禧被稱爲半個「名將」。

其中蔣委員長於民國十五年，僅率兵十餘萬從事北伐，一舉戰勝北洋軍閥百萬之衆；又於民國廿六年率數百萬大軍，抵抗世界強國日本，釐定以空間換取時間戰略，並將國軍自北南下順勢，改變成自東西上的逆勢，卒獲最後勝利；因此蔣委員長不但爲民國以來的僅有的一位名將兼名帥，亦爲中國自古以來少有的名將兼名帥。吳佩孚以北洋軍第三師（第三鎮）爲基本力量，先後戰勝了皖系、奉系兩大軍閥勢力後，聲稱直系即中央，志在統一中國。嗣在第二次直奉戰爭中，因馮玉祥倒戈，在山海關敗於奉系。其後在國民革命軍北伐時，吳佩孚昧於時勢，更一敗塗地，是以吳佩孚僅可稱爲名將，至於名帥似嫌不足。

傅作義在北洋軍閥內戰中，首以堅守涿州聲名鵲起，繼而在民國廿五年百靈廟之役，擊敗王英的日蒙混合部隊，以及在抗戰期間抵抗日軍的五原大捷，蜚聲國內外。抗戰勝利後在保衛歸綏、包頭之戰中痛殲共黨賀龍部隊，獲得大捷；繼而大同解圍之役、收復張家口之役、出援東北之

役，擊敗聶榮臻的涑水之役，騎兵冀中穿心戰之役，皆有不凡的表現。但其後在察綏軍撤往北平途中，全軍在新保安之役中盡墨，傅作義並因而晚節不保，一個名將不祇戰功彪炳，其武德亦至關重要，傅作義之善變投機，實令人爲之遺憾。

關麟徵可以說是民國以來第一位具有軍事天才的名將。民國十九年中原戰役，民國二十年皖北擊敗共黨徐向前收復金家寨之役，民國廿二年長城古北口抗日之役，民國二十五年救援山西南部大敗共軍，林彪僅以身免之役，民國二十五年甘肅消滅共黨劉子丹之役，民國二十七年臺兒莊大捷之役，以及抗戰期間三次長沙大捷戰役中，關麟徵皆爲實戰主將，勝利的關鍵。

關麟徵最擅長以寡擊衆，以靜擊動；在作戰中每能敗中取勝，勝中再獲大勝。勿論抗日與剿共，從未失手，是一位可遇不可求的名將，惜在抗戰勝利後，他正膺任中央軍官學校校長重任，未能實際參加戡亂戰役，否則以其天賦才能，擔任華北、魯南或東北等戰區主將，劉伯承、林彪、陳毅輩必不能猖獗如斯，中國歷史不會如今天寫法了。

劉伯承是共黨危而復安，爲害中國的主要禍首，在作戰時他最擅長臨機應變，刁鑽靈活。民國二十四年毛澤東、朱德等自江西突圍落荒而逃，祇因由劉伯承負責流竄殘軍的實際指揮，竟使他們在雲南、西康、四川邊區的窮山惡水中倖存下來，而未重蹈當年石達開全軍覆滅的前轍，實是在是一個軍事奇蹟。

民國卅四年抗戰勝利，國軍十一戰區的馬法

五與高樹勛兩個軍，沿平漢路自新鄉北上途中，在邯鄲被劉伯承以詐術誘擊而全軍覆滅。其後國軍圍剿魯南沂蒙山區陳毅部，每當國軍圍剿成功，陳毅行將就戮潰滅之際，皆為劉伯承的軍事行動所攪亂而前功盡棄。諸如劉伯承竄擾魯區之役，襲擊黃汎區之役，進攻大別山之役，皆對當時則共戰爭發生重大負面影響。

其後，徐州大戰發生，杜聿明率國軍南撤被圍，黃維兵團北上救援受困，劉伯承對中國局勢影響尤為深遠。倘當年國軍能責成膽大心細最擅以靜制動，亦長於隨機應變的名將關麟徵，對付刁鑽的劉伯承，必可使其狡詐戰術受到剋制，無法逞其能矣！

白崇禧在國民革命軍北伐期間，筆者翻閱戰史，彼並無赫赫戰功，但却聲名鵲起，有小諸葛之稱。民國十七年，白崇禧會率革命軍先頭部隊，追擊奉軍抵達河北省東部離長城不遠的灤縣，但此係張作霖通電罷戰言和，自動將其所率奉軍，自北平、天津等地撤出關內，白崇禧的先鋒部隊抵達冀東灤縣，並非作戰之功。

白崇禧之所以被國人譽為半個「名將」，可能是他能盡全力輔佐本身庸碌無能的李宗仁，使李宗仁在內戰多次失敗之後，由於白崇禧措施得宜，仍能始終屹立，而為人所稱道。李宗仁自從民國十七年後，以迄民國二十五年兩廣事變，迭次叛變中央，與政府為敵，然每次均歸失敗之後，均能得據廣西如故。除廣西地處邊陲，中央可能一時鞭長莫及外，白崇禧指揮全軍撤退，戰略地點處處設防，有條不紊，使追擊者每每知

難而退。

抗戰軍興，白崇禧立即被蔣委員長召至南京，委以副參謀總長職務，而倚為左右手；在此期間，白崇禧運籌帷幄，輔佐統帥，頗多貢獻，迅速封鎖長江，聞即係彼之建議。封鎖長江機密雖為漢奸洩露，長江內日本三十餘艘商船、砲艦得以遁去，但亦足以使日人有所警惕。

民國三十八年，李宗仁與共黨和談失敗，共黨軍隊於四月間渡江南犯。此時坐鎮武漢的白崇禧率大軍數十萬分途南撤時，係以佈防廣東西部與廣西東部沿海地區，鞏固雷州半島防務為目標，俾能確保海南島基地，作為與南下共軍在華南地區週旋之準備。在此種情形下，如戰局有利，則北上規復粵、桂、湘各省，不利則以數十萬大軍堅守狹長易守難攻的雷州半島，使海南島不受軍事威脅，而與臺灣成為犄角之勢。白崇禧此項部署倘能成功，實為挽救大陸免於全部沉淪，並能長期困擾共軍的最佳戰略。

但白崇禧所率數十萬大軍，沿途行動遲緩，所過城鎮多所盤旋，因此竟為原在其後兼程鑽隙南下共軍超前。於是，超前共軍得以在湘南、粵北預先佈置好了口袋陣地，將自武漢南撤裝備齊全戰鬥力極強的數十萬大軍吞噬而去，國人此一线最後希望亦為之破滅。

據說，共黨部隊為了搶在南撤國軍之前，在星夜兼程趕路之際，接受劉伯承的建議，在重要通路路口，設置注滿高粱酒的酒缸，凡行經該處的共軍，均踏入酒缸浸泡一下，藉以減輕腿部疲勞。這些共軍拔腿後不遑休息立即趕路奔馳，務

期趕在白崇禧所率大軍之前，阻止其在雷州半島設防。

白崇禧既然鑒於雷州半島戰略地位重要，而未能不計任何代價，搶先趕至雷州半島設防，使此良好有重大意義的戰略不克實現，實屬相當重大的疏忽，宜其不能為名將了。走筆至此，忽憶起三國演義中，原蜀漢大將孟達，有意舉數郡重要之地叛魏復歸漢室，但因未能重視諸葛亮的迅速與機密的忠告，致為司馬懿以迅速行軍所撲滅。此段歷史雖與白崇禧之失不盡相同，但均犯了大意、疏忽，並對「兵貴神速」一點瞭解不夠，則殊無二致。

名帥名將豈能倖致

以上所述，係僅就已逝世將領略陳管見，至於目前仍健在將領，則不在論述之列。筆者並非軍人出身，亦從未涉身與軍旅相關工作，僅在東北一隅採訪過軍事新聞，因此論述名帥、名將，難免有道聽途說之處。希望能藉中外雜誌寶貴篇幅，拋磚引玉，由全體國人對民國以來名帥、名將，予以認真公開檢討，使真正名帥、名將名垂千古，而浪得虛名者無法濫竽充數為幸！

筆者認為名將或名帥，必須有真實戰功作為基礎，但有時並不能完全以成敗論英雄。

例如，林彪在東北地區戰勝國軍，使中國整個截亂戰局迅速逆轉，但彼並非在戰略或戰術上有何過人之處。因彼在民國三十四年，得俄軍竊據東北的便利搶先至東北，但在民國三十五年五月四平街大會戰中，為杜聿明徹底擊敗；但在潰

滅敗亡即將來臨時，馬歇爾忽然要求政府下令國軍停戰，一着之差使其得以喘息，並襲奪東北偽滿軍隊而坐大。同時，林彪在蘇俄處更得到日本關東軍全部武器，在此種環境下，任何人皆可由劣勢轉為優勢，彼個人的將才實不足道。此外，民國二十五年，林彪率眾萬餘人在晉南竄擾，被

國軍二十五師師長關麟徵予以擊滅，林彪僅以身免而已，如此，安得為名將？！再如，孫立人在抗戰時期，據聞在緬甸戰場，曾連連擊敗日軍，表現不錯；但民國三十五年四月，進入東北投入四平街戰場，久戰無功，在開原、昌圖一帶停滯不前，既而北攻梨樹亦無進展。迨其戍守長春戰場

，面對林彪數次攻勢，以新一軍犀利精銳武器，竟一再錯失擊敗林彪良機，無甚表現，頗令人不解，自難成為名將。此外許多將領，諸如張自忠、郝夢齡、黃百韜、邱清泉等筆者所知不多，似乎忠勇有餘，是否有近乎百戰百勝的名將戰績，有待國人檢討了！（未完待續）

聖文 文庫 張大千外傳 隆重出版

戚宜君 著

定價新臺幣一六〇元

本書為戚宜君精心傑作，要目有：詩人畫家饜客名士、仿石高手聳動藝林、御妻有術教子有方、敦煌面壁靜修苦行、石窟寶藏震驚寰宇、龍游大海時窮節現、環華菴中且安筆硯、異國情懷旅邸留香、回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、大千小事膾炙人口、繪畫藝事千錘百鍊、畫傑人豪埋骨梅丘等，內容精彩，百讀不厭，三十二開本，三百二十餘頁，另有珍貴圖照多幅，現已出書，定價新臺幣一六〇元，中外雜誌讀者八折優待祇收一二五元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

聖文 叢書 民國人物新傳

費雲文 著

定價新臺幣叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收貳佰肆拾元。請將書款交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。